

**\* പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ  
ബന്ധം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.\*131**

**31.01.2018 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**പച്ചക്കറി ഉൽപാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്ത**

**ചോദ്യം**

**ശ്രീ.വി.ടി.ബൽറാം  
ശ്രീ.പി.ടി. തോമസ്  
ശ്രീ.കെ.മുരളീധരൻ  
ശ്രീ.അൻവർ സാദത്ത്**

**മറുപടി**

**ശ്രീ. വി.എസ്. സുനീൽ കുമാർ  
(കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)**

എ) പച്ചക്കറി ഉൽപാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്ത നേടുന്നതിന് വളരെയേറെ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിയെങ്കിലും ഇക്കാര്യത്തിൽ മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല എന്നുള്ളതും അന്യ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള വിഷലിപ്തമായ പച്ചക്കറിയെ ജനങ്ങൾ കൂടുതൽ ആശ്രയിക്കേണ്ടി വരുന്നുവെന്നതും ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ;

ബി) ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി എന്ന പദ്ധതി ഒരു തുടർപദ്ധതിയാക്കുമെന്ന പ്രഖ്യാപനം പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ എന്തൊക്കെയാണ്;

എ) സംസ്ഥാന കൃഷി വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്ന പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ പച്ചക്കറി ഉൽപാദനത്തിൽ മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള വിഷലിപ്തമായ പച്ചക്കറിയെ ജനങ്ങൾ കൂടുതൽ ആശ്രയിക്കേണ്ടിവരുന്നതിന്റെ തോത് കുറയ്ക്കുന്നതിനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ബി) ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി എന്ന പദ്ധതി ഓണക്കാലത്തിനു മാത്രമുള്ള പദ്ധതിയല്ല. ഇത് ഓരോ വീട്ടിലും വീടിനാവശ്യമായ പച്ചക്കറികൾ സ്വയം ഉദ്പാദിപ്പിക്കാൻ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ്. നമുക്കാവശ്യമായ വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറി വീട്ടുവളപ്പിൽ നിന്ന് തന്നെ ലഭ്യമാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിച്ചാണ് 'ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി' എന്ന പദ്ധതി കൃഷി വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കിയത്. ഈ പദ്ധതിയിൻ കീഴിൽ സംസ്ഥാനത്തെ 63 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്കായി വിത്തുകൾ, തൈകൾ, തൈകൾ നട്ടുപിടിപ്പിച്ച ഗ്രോബാഗുകൾ എന്നിവ 2017-18 ൽ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതിയിൽ ഏറ്റവും നല്ല പച്ചക്കറിത്തൊട്ടുമൊരുക്കുന്ന വീട്ടമ്മമാർക്ക്

ജില്ലാ തലത്തിലും സംസ്ഥാന തലത്തിലും അവാർഡ് നൽകുന്നതിലേയ്ക്കായി 5.6 ലക്ഷം രൂപയും വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. ഓണത്തിന് ഒരു മുറം പച്ചക്കറി പദ്ധതി തുടർന്നും നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് 2018-19 വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള പ്രൊപ്പോസൽ പ്ലാനിംഗ് ബോർഡിന്റെ പരിഗണനയ്ക്ക് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സി) വിഷവിമുക്തമായ പച്ചക്കറി നമ്മുടെ നാട്ടിൽത്തന്നെ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും പച്ചക്കറി കൃഷിയിൽ സ്വയം പര്യാപ്ത നേടുന്നതിനും തീവ്രയജ്ഞ പരിപാടികൾ അനിവാര്യമായതിനാൽ ഇക്കാര്യത്തിൽ കുടുംബശ്രീകളെ സഹായിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

പച്ചക്കറി കൃഷിയിൽ സ്വയം പര്യാപ്ത നേടുന്നതിന് ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ള 33 പദ്ധതിയിൽ കുടുംബശ്രീകളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. കുടുംബശ്രീകളുമായി ചേർന്ന് കൃഷി വകുപ്പ് വിപണനത്തിനായി ആശ്ചനകൾ സംഘടിപ്പിച്ചു വരുന്നു. ഇതിന് പുറമെ കൃഷി വകുപ്പും, കുടുംബശ്രീയുമായും ജൈവപച്ചക്കറി ഉദ്പാദനത്തിൽ സഹകരിച്ചു പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.

ഡി) ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് ന്യായവില ലഭിക്കുന്നതിന് ന്യായവില ഹോർട്ടികോർപ്പിന്റെ ഇടപെടൽ എത്ര മാത്രം സഹായകരമായി എന്ന് വിശദമാക്കുമോ;

2017 ഓണക്കാലത്ത് ഹോർട്ടികോർപ്പ് കേരളത്തിലുടനീളം 650- ഓളം പച്ചക്കറി സ്റ്റാളുകൾ സംഘടിപ്പിച്ചു. ഇതിലൂടെ കർഷകരിൽ നിന്നും 1207.8 ടൺ പച്ചക്കറികൾ സംഭരിച്ചു വിപണനം നടത്തി. ഓരോ ഉല്പന്നങ്ങളുടെയും പൊതു വിപണിയിലെ വിലയുമായി താരതമ്യം ചെയ്ത് പൊതു വിപണി വിലയെക്കാൾ 10 ശതമാനം വില കൂട്ടിയാണ് കർഷകരിൽ നിന്നും ഹോർട്ടികോർപ്പ് സംഭരിച്ചത്. അപ്രകാരം സംഭരിക്കുന്ന പച്ചക്കറികൾ പൊതു വിപണിയേക്കാൾ 10% മുതൽ 20% വരെ വിലകുറച്ചാണ് ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ലഭ്യമാക്കിയത്. ഇതിലൂടെ കർഷകർക്ക് ന്യായവില നൽകുന്നതിനും ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് മിതമായ വിലയ്ക്ക് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുവാനും ഹോർട്ടികോർപ്പിന് സാധിച്ചു. കൂടാതെ ഉത്സവകാലങ്ങളിൽ സർക്കാർ നിർദ്ദേശ പ്രകാരം വിപണി വിലയിൽ നിന്നും 30% വരെ വിലകുറച്ച് ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് പച്ചക്കറികൾ ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു.

ഇ) ക്ലസ്റ്റർ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പിലാക്കിയത് കൃഷി വ്യാപനത്തിന് സഹായകരമായിട്ടുണ്ടോ;

ഉണ്ട്.

എഫ്) ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷന്റെ പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ ഏതൊക്കെ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നതെന്നും അതിലൂടെ കർഷകർക്ക് ലഭിക്കുന്ന സഹായങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്നും വെളിപ്പെടുത്താമോ?

എഫ്) പച്ചക്കറി കൃഷിയിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ-കേരള മുഖാന്തിരം മിഷൻ ഫോർ ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ പദ്ധതി പ്രകാരം ഹൈബ്രിഡ് പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപനം, പൊതുമേഖലയിൽ പച്ചക്കറി വിത്തുത്പാദനത്തിന് ധനസഹായം, തിരിനന (വിക്ക് ഇറിഗേഷൻ) ജലസേചന സംവിധാനത്തോടുകൂടിയുള്ള പദ്ധതി, സംരക്ഷിത കൃഷി എന്നിവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

2017-18-ലെ മിഷൻ ഫോർ ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ വാർഷിക കർമ്മ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഹെക്ടറോന്നിന് 20000 രൂപ ധനസഹായം നൽകി കൊണ്ട് 1000 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് ഹൈബ്രിഡ് പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപനത്തിനുമായുള്ള പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. 31-12-2017-വരെ 189.09 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട് കൂടാതെ, പൊതുമേഖലയിൽ ഹെക്ടറോന്നിന് 35,000/- രൂപ (100% ധനസഹായം) എന്ന നിരക്കിൽ പച്ചക്കറി വിത്തുത്പാദനത്തിനായി ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു.

കൂടാതെ, മിഷൻ ഫോർ ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ എന്ന കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയുടെ 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലെ വാർഷിക കർമ്മ പദ്ധതിയിലെ (സ്പിൽ ഓവർ) ഫ്രണ്ട്ലൈൻ ഡെമോൺസ്ട്രേഷൻ എന്ന പദ്ധതി ഘടകത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 'തിരിനന ജലസേചന പദ്ധതി' നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, തൃശ്ശൂർ, കോഴിക്കോട് ജില്ലകളിലെ നഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ തിരിനന ജലസേചന സംവിധാനം ഉപയോഗിച്ചുള്ള പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. തിരിനന ജലസേചന സംവിധാനത്തോടുകൂടിയുള്ള 30 ഗ്രോബാഗുകൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന 1664 യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനാണ് പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഓരോ ജില്ലയിലും ടി പദ്ധതി പ്രകാരം 416 യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. കോഴിക്കോട് പ്രവർത്തിക്കുന്ന സെന്റർ ഫോർ വാട്ടർ റിസോഴ്സ് ഡെവലപ്മെന്റ് ആന്റ് മാനേജ്മെന്റിൽ നിന്നും പരിശീലനം ലഭിച്ച മോഡൽ അഗ്രോ സർവ്വീസ് സെന്ററുകളിലേയും കാർഷിക കർമ്മസേനയിലേയും അംഗങ്ങളാണ് ഗുണഭോക്താക്കളുടെ സ്ഥലത്ത് ടി പദ്ധതി സ്ഥാപിക്കുന്നത്. യൂണിറ്റോന്നിന് 6000/- രൂപ സംസ്ഥാന

ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ ധനസഹായമായി നൽകുന്നു. 31-12-2017 വരെ 1026 തിരിനന യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട് പദ്ധതി നിർവ്വഹണം പുരോഗമിക്കുന്നു.

മിഷൻ ഫോർ ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ എന്ന കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയിലെ സംരക്ഷിത കൃഷി എന്ന പദ്ധതി ഘടകത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 4000 ച.മീറ്റർ വരെയുള്ള പോളിഹൗസുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 50% ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു.

പോളിഹൗസ് നിർമ്മാണത്തിന് നൽകുന്ന സാമ്പത്തിക സഹായത്തിനുപരിയായി സംസ്ഥാന ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷന്റെ വാർഷിക കർമ്മ പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പോളിഹൗസിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്ന മുല്യം കൂടിയ പച്ചക്കറികളുടെ നടീൽ വസ്തുക്കളുടേയും കൃഷിയുടേയും ചെലവിനും കർഷകർക്ക് ച.മീറ്ററിന് 140 രൂപ എന്ന പരിധിയ്ക്ക് വിധേയമായി ചെലവിന്റെ 50% ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നത് ഈ ഘടകത്തിലും ഗുണഭോക്താവിന് പരമാവധി 4000 ച.മീറ്റർ വരെ ധനസഹായം ലഭ്യമാകും.

2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷം സംസ്ഥാന ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ-കേരളയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ പച്ചക്കറി വികസനം ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് പച്ചക്കറി കൃഷി വ്യാപന പദ്ധതി രാഷ്ട്രീയ കൃഷി വികാസ് യോജന (ആർ.കെ.വി.വൈ)-യിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഇടുക്കി, വയനാട് ജില്ലകളിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് 415.5 ലക്ഷം രൂപയുടെ ധനസഹായത്തോടടുത്തുള്ള പ്രോജക്ട്, പ്രോജക്ട് പ്രിപ്പറേഷൻ ആന്റ് മോണിറ്ററിംഗ് സെല്ലിൽ (പി.പി.എം. സെൽ)-ൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട് എസ്.എൽ.എസ്.സി.-യുടെ അംഗീകാരം ലഭ്യമാകുന്ന മുറയ്ക്ക് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. ഹെക്ടറിന് 15000/- രൂപ ധനസഹായ നിരക്കിൽ 2750 ഹെക്ടർ പ്രദേശത്താണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷം സംസ്ഥാന ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ-കേരള മുഖാന്തിരം പ്രധാൻമന്ത്രി കൃഷി സിഞ്ചായ് യോജന - മൈക്രോ ഇറിഗേഷൻ എന്ന കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കിഴക്കിന് ജലസേചനത്തിന് ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു. വിളകൾ തമ്മിലുള്ള അകലത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ധനസഹായം നൽകുന്നത്.

*M. J. J.*

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ